



以法度人

四川大地震，多少家園破碎，受災面積達臺灣三倍之大，受災人數為臺灣總人口的兩倍，實可謂驚世大災難。幸而一方有難，十方馳援，國際間不分你我將愛集中，伸出援手；因為有愛，相信受災民眾很快地就能走出悲慟，加快家園重建的腳步。

感恩慈濟賑災醫療團，在當地發揮很大的良能，人人合心則天下無難事，彼此和氣沒有不成功的事，互愛能克服一切困難，凡事協力才能讓廢鐵變成金。

當地居民單純又勤奮，雖然一時受災，內心仍有著滿滿的愛，見慈濟人的無私關懷與人文精神，大家紛紛投入志工行列。每天慈濟人從休息的飯店到義診定點，需兩個多小時路程，往往慈濟人一到，當地人已經準備好事前工作；當一天結束慈濟人離開時，他們也會主動幫忙收拾。

義診勘災的過程，發生許多感人的故事，諸如有位住在棚花村的老婆婆，對於慈濟人遠途而來幫助他們，既感動又歡喜；由於不捨慈濟人每天需將物資往返搬運，提供自己唯一未倒塌的屋子作為倉庫；並且每天睡在門口的沙發上，表示要照顧好這些物資。她是多麼樂觀、善良又有愛的老菩薩，歷經災難卻能開啓心門，發揮那分善良力量為鄉親付出，所綻現的是很寶貴的生命光芒。

還有一群小志工，以純真化解大人的紛爭；一日慈濟人帶著小志工進行家訪時，半途見二人在吵架，原來是計較消毒範圍、物資分配不公，而發生爭執。

這群小志工多日來受到慈濟人那分人文之美的影響，就將這二人圍起來，以他們童真的歌聲，唱起童謠：「冬瓜、西瓜、哈密瓜，我們都是一家人。」看到天真無邪的孩子，原本吵架的二人與圍觀的人群，大家都笑出來；的確，彼此之間本無恩怨，同為受災人，還有什麼好計較？

所以我們不要輕視老弱幼小，或是力量微薄的人，只要有法在心，就「有法度」——有法度人。《無量義經》云：「微滄先墮，以淹欲塵」，平時有法水滋潤，時時將法放在心裡，才能及時發揮，度化人間。🌿

釋證嚴